

# 国家发展改革委等四部门研究做好遏制“天价”月饼工作

新华社 魏弘毅 魏玉坤

记者15日从国家发展改革委获悉,近期,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

据介绍,相关研究旨在落实《关于遏

制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》要求,推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源。今年以来,四部门加强源头治理,充分发挥行业协会等组织作用,加强对生产、销售企业的政策宣贯,引导企业依法合规经营,并对各地有关部门进一步做好2025年遏制“天

价”月饼工作提出明确要求。

记者了解到,下一步,四部门将指导各地有关部门强化监测分析,加强市场巡查,发现问题及时督促整改,加大重点领域监督检查力度,依法查处违法违规行为,营造良好市场环境,维护风清气正的节日风尚。

## 规范涉企行政执法专项行动典型案例发布

新华社 齐琪

司法部15日发布一批规范涉企行政执法专项行动典型案例,涉及乱罚款、乱查封、违反执法行为规范、裁量不当、执法不作为等问题,从不同方面展现了规范涉企行政执法专项行动工作成效。

严格规范执法是高质量执法的重要保障。四川某区政府行政执法监督局通过重大行政处罚备案审查发现并纠正区市场监管局“罚款缴入本局账户”的违法行为,推动本地市场监管全系统落实罚

缴分离制度,从源头防范趋利性执法。湖南某市政府行政执法监督办公室对滥用职权、参与搭车收取会费的执法人员,作出取消执法资格、移送纪检监察机关的处理,强化“执法权不可滥用”的红线意识。

滥用行政裁量权、类案不同罚是企业反映强烈的“痛点”。吉林某区政府行政执法监督局指出卫生健康局裁量不当,对事实不清、证据不足的行政处罚予以纠正,推动执法机关重事实、守标准。河南某市政府行政执法监督局针对同类违法案件处罚差异过大的问题,监督自

然资源和规划局进行整改,维护法律适用统一性。

此外,典型案例聚焦纠治执法不作为。新疆某县政府行政执法监督局责令城市管理局限期履职,纠正办理企业许可申请“不告知、不处理”的不作为行为,保障企业正常经营权益。山东某县政府行政执法监督局监督消防救援大队执法不严,针对小区飞线充电隐患监管不到位的问题,加强执法监督,有效督促县消防救援大队积极整改,全面排查安全隐患,切实履行执法职责。

## 市场监管总局依法决定实施进一步调查

新华社

近日,经初步调查,英伟达公司违

反《中华人民共和国反垄断法》和《市场监管总局关于附加限制性条件批准英伟达公司收购迈络思科技有限公司

股权案反垄断审查决定的公告》,市场监管总局依法决定对其实施进一步调查。

## 青海发现秦代石刻 定名“尕日塘秦刻石”

记者9月15日从国家文物局获悉,针对此前引发广泛关注与讨论的位于青海果洛州玛多县卓让村扎陵湖北岸的石刻,国家文物局安排中国文化遗产研究院、青海省文物考古研究院组建工作专班,调集石质文物保护、秦汉考古、古文字学和书法篆刻等领域专业人员集中科研攻关。经审慎研究,认定为秦代石刻,定名为“尕日塘秦刻石”。

“尕日塘秦刻石”是第四次全国文物普查重要成果,刻石与扎陵湖关联形成文化景观,整体保存基本完好,文字多数清晰可辨,因刻石中年月日俱全,不见于文献记载,是我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石,矗立河源,补史之缺,意义重大,具有重要的历史、艺术和科学价值。

新华社 杜笑微



7月25日拍摄的“尕日塘秦刻石”。



7月25日拍摄的“尕日塘秦刻石”所在地青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖北岸(无人机照片)。

## 澳大利亚拟巨资打造核潜艇船坞

新华社 陈立希

澳大利亚政府14日说,澳大利亚将投入120亿澳元(约合80亿美元),升级改造位于西澳大利亚州的亨德森造船厂。澳大利亚计划用20年时间,将该设施打造成为“澳英美联盟”级核潜艇的维护中心。

上述资金将在今后十年分步拨付到位。澳大利亚国防部长理查德·马尔斯说,打造亨德森核潜艇船坞的总支出或将达到250亿澳元(166亿美元)。

据法新社报道,澳大利亚没有可服务于核潜艇的基础设施。2021年9月,美国、英国和澳大利亚领导人共同宣布建立三边安全伙伴关系并开展核潜艇合作。按此前公布的信息,在三国合作框架下,澳大利亚将从美国购买“弗吉尼亚”级核潜艇,澳大利亚和英国还将联合建造新型核潜艇。

澳大利亚是无核国家,三国推动极具核扩散风险的核潜艇合作,引发国际社会对三国深化军事同盟、破坏地区安全稳定的疑虑和担忧。

美国国防部此前宣布重新评估前总统拜登执政时期美国、英国和澳大利亚签署的三边安全伙伴关系协定,以确认该协定是否符合“美国优先”议程。据美国《华盛顿邮报》日前爆料,美国国务卿马尔科·鲁比奥私下向澳防长马尔斯保证,三边安全伙伴关系协定会继续推进。

遇暴雨

## 波兰一客机降落时冲出跑道

新华社 乔颖

受暴雨影响,波兰一架客机14日在降落时冲出跑道陷入草地。初步信息显示,没人在事故中受重伤。

据中新社报道,当地时间14时许,波兰包机航空企业恩特航空公司一架客机在波兰第二大机场克拉科夫机场25号跑道准备降落时冲出跑道。这架客机航班号为E47030,由波音737-800型客机执飞,载有约190名乘客从土耳其安塔利亚返回波兰。

波兰通讯社援引机场发言人的话报道,机上所有乘客和机组人员均安全撤离。

初步调查显示,事故主要原因是雨水湿润导致跑道制动效率降低,飞机没有重大损坏。

恩特航空公司确认,该航线后续航班将改用自有机队执飞。

## 刺杀柯克嫌疑人拒绝配合调查

新华社

美国犹他州州长斯潘塞·考克斯14日说,涉嫌刺杀美国知名保守派活动人士查理·柯克的男子泰勒·鲁滨逊拒绝配合执法部门调查,调查人员正通过询问其亲友来确定作案动机。

考克斯当天在美国一档电视节目中说,鲁滨逊“不配合调查,但他周围所有人都配合调查”,调查人员仍在确定其作案动机。考克斯说,鲁滨逊将于16日出庭,届时可能会得到更多信息。

据鲁滨逊的亲戚和熟人说,鲁滨逊近年来政治倾向偏左,他不喜欢柯克,还花大量时间在“互联网的阴暗角落”,并且“走得很深”“变得激进”。

调查显示,鲁滨逊现年22岁,出生于犹他州圣乔治一个保守家庭,高中成绩优秀,2021年以高额奖学金被犹他州立大学录取,但在那里仅读了一个学期。他目前是迪克西技术学院大三学生。鲁滨逊的恋爱对象是名变性人,有推测认为鲁滨逊可能因为柯克反对变性人的主张而作案,但目前相关部门尚不确定这是否与刺杀案存在关联。